4 ERGOMETRIE

Klicova slova

Index W170, kyslikovy dluh, metabolismus srdec¢niho a kosterniho svalu béhem zatézie, zmény
v kardiovaskularnim, respiracnim a termoregulacnim systému béhem zatéze, laktatovy prah, respiracni

kvocient, anaerobni prah, ventilacni prah, srdecni rezerva, chronotropni rezerva, koronarni rezerva.
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Praktickd ¢ast

Potreby

Bicyklovy ergometr, sada jednorazovych elektrod, spojovaci EKG kabely, vyukovy systém PowerLab.

Postup prace

1. Vysetfovand osoba se posadi na bicyklovy ergometr. Pfipevnéte na hrudnik EKG elektrody podle
modifikovanych svodd (Obrazek 4-1). Propojte pomoci EKG elektrody a zesilovac systému Powerlab.
Nastavte ergometr podle pfiloZzeného ndvodu. Zatéz se bude odvijet podle vahy a pohlavi mérené

osoby.

5. mezizebfiv

axidlni care

7. mezizebfi na zadové

strané vpravo
5. mezizebfi vlevo od

medioklavikularni ¢ary

Obrazek 4-1 Modifikované zapojeni elektrod s vystupem do dvou kanald.
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2. Spustte program ERGOMETRIE dvojklikem na stejnojmennou ikonu na plose. Nastavte vhodnou citlivost
zesilovace pro registrace EKG v 1. a 2. kanalu. Horni 2 zaznamy odpovidaji 2 EKG svodim, 3. a 4. kanal

zobrazuje srdecni frekvenci vypoctenou z RR interval prislusnych EKG svodu.

Upozornéni: Pokud pokusna osoba dosahne pfi nékterém z vyse uvedenych stupnl zatéze tepové

frekvence 170 tepl/min, zatéZovy test ukonéime.

3. Béhem vSech 5 fazi kontinudlné zaznamenavejte EKG bez preruseni (mlZete pouze rychle kliknout na
stop/start, aby se jednotlivé faze vizualné oddélily, zdznamy se budou fadit za sebou).
4. Protokol zatéze pro bicyklovy ergometr (Obrazek 4-2):
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Obrazek 4-2 Grafické schéma postupu méreni s definovanym poradim jednotlivych fazi, pfednastavenym

vykonem a délkou jejich trvani.

. P¥ipravna faze — zacnete zaznamendvat klidové EKG, tato faze bude trvat 1 minutu;

o Zahfivaci faze — zatéz — 20 W, vysetfovana osoba bude slapat po dobu 1 min, a bude
udrzovat konstantni rychlost otacek (60/min);

o Stupriovana zatéz 1-2-3 W/kg, na kazdém stupni zatéze setrva pokusna osoba 3 minuty;

o Uklidnovaci faze — zatéz — 20 W, vysetfovana osoba bude Slapat po dobu 1 min, a bude
udrzovat konstantni rychlost otacek;

. Zotavovaci faze — bez zatéze, v klidu, 9 min v sedé na zidli.
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Po celou dobu protokolu alespon dva lidé budou dohlizet na stav mérené osoby. Zvlasté pokud

mérena osoba nedokonci protokol véetné uklidnovaci faze, hrozi vyrazny pokles krevniho tlaku a

pripadné i porucha védomi.

5. Ve 3. nebo 4. kandlu (podle kvality zaznamu), které zobrazuji srde¢ni frekvenci vypocitanou z 1. a 2.
kanalu EKG zdznamu, vyberte do bloku poslednich 30 z kazdé faze a hodnotu srdecni frekvence odeltete
v mini okné.

6. Vztah mezi zatézi, vyjadienou ve W/kg a tepovou frekvenci je linearni. Naméfenymi hodnotami
tepovych frekvenci proloZzime pfimku a odeCteme hodnotu zatéZe, kterd odpovida zatézi 170
tepl/minutu. Pokud bylo 170 tepd/min dosazeno uz béhem zatéze, odectéte hodnotu pfimo. Tato
hodnota se oznacuje W170.

7. Vysledné srdecni frekvence dvou osob zapiste do tabulky a zakreslete do grafu (Graf 4-1).

Vysledky a hodnoceni

Zaneste vysledky méreni do tabulky a zaneste srdecni frekvenci v priibéhu ergometrie do grafu.
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1.a Zakreslete tepovou frekvenci z prlilbéhu méreni

Graf 4-1 Vysledny graf prlilbéhu zmény srdecni frekvence méreni
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1.b Vysledky mereni

Pokusna
klid 20W 1W/kg | 2W/kg | 3W/kg | 20 W 3.min 6.min 9.min
osoba
1: W17
Osoba . W/kg
Osoba 2: W170
sopas W@ W/kg
Fyziologické hodnoty pro vék 18-27 let
Muzi 2-3,4 W/kg
Zeny 1,3-2,2 W/kg
Zaver

Jsou hodnoty W170 fyziologické? Dosahla mérend osoba 170 tep( za minut jiz béhem zatéze?



